

工业革命：两次工业革命极大地提高了生产力，引起了生产关系的深刻变化，造成了阶级的分化，改变了人们的生活方式和社会面貌，促进了资本主义世界体系的形成，深刻影响了世界历史的发展进程。
弊端凸显：资本主义制度的弊端——生产社会化和生产资料私人占有之间的矛盾逐渐显露并日益尖锐。
世纪觉醒：工人运动兴起，工人阶级作为一支独立的政治力量登上历史舞台。
理论创立：马克思、恩格斯创立了马克思主义，无产阶级斗争有了强大的思想武器。
伟大尝试：巴黎公社的实践丰富了马克思主义的学说，为无产阶级革命提供了宝贵的经验和教训。
第10课　影响世界的工业革命
目标导航
	课程标准
	素养解读
	核心概念

	1.了解工业革命带来的社会生产力的极大发展以及所引起的生产关系的深刻变化。
2.理解工业革命对资本主义世界体系的形成及对人类社会生活的深远影响。
	唯物史观：了解工业革命的背景，理解工业革命发生的必然性。
时空观念：了解两次工业革命的主要成就和发展历程。
历史解释：搜集史料，了解工业革命的影响，认识科技进步对人类社会带来的巨大改变。
	资本原始积累
圈地运动
蒸汽时代
电气时代
垄断组织
资本主义世界经济体系



时空坐标

知识点一　工业革命的背景

	内涵
	工业革命是由一系列技术变革引起的_____________的重大飞跃

	背景
	政治
	英国“光荣革命”后，国内政局稳定，政府积极鼓励经济发展

	
	农业
	英国农业资本主义发展迅速，为工业发展提供了充裕的农产品、自由劳动力和国内市场

	
	殖民
扩张
	英国通过殖民扩张，促进了_____________，获得了大量廉价的原材料和广阔的海外市场

	
	手工业
	英国的手工工场发展水平较高，劳动分工细致，生产工具日趋专门化，工人的生产技术日益纯熟，为技术改革和机器发明提供了条件

	
	科技
	17世纪中期，英国已经成为欧洲的科学技术中心之一，很多科学家关心社会对技术的需求，热心于生产技术的改进

	
	市场
	随着国内外市场的扩大和需求的增长，提高生产力成为当务之急



问题思考　阅读教材“历史纵横”，指出“圈地运动”与工业革命之间的关系。
试答：__________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
记一记　_______________________________________________________________________
______________________________________________________________________________

(2023·威海高一期中)关于工业革命发生的原因，有学者提出工业革命表面看来仅仅是经济和技术问题，实际却是非常复杂的政治、社会和文化大变动问题。这意在说明(　　)
A．技术进步发挥决定作用  	B．科学理论推动工业革命发生
C．多重因素促成工业革命  	D．社会环境的变化是根本因素
知识点二　工业革命的进程

	项目
	第一次工业革命
	第二次工业革命

	时间
	18世纪60年代到19世纪中期
	19世纪中后期到20世纪初

	中心
	英国
	美国、德国

	标志
	蒸汽机的广泛应用
	

	成果
	珍妮纺纱机、瓦特改进的蒸汽机、汽船、火车等
	内燃机、发电机、电动机、电灯、汽车、飞机等

	能源
	煤
	石油

	部门
	棉纺织业等
	化学工业、石油化工业等

	时代
	“蒸汽时代”
	“电气时代”



思维点拨　蒸汽机使用带来的影响
蒸汽机的使用解决了工业生产的动力问题，加快了工业化的速度；改变了工业的布局，使工厂摆脱自然条件的限制，向交通发达、资源丰富的地区集中，促进了工业城市的兴起；带来了交通运输业的革命，极大地密切了世界各地区之间的联系。
问题思考　阅读教材“学思之窗”，分析在第二次工业革命中，科技创新起到了什么作用？
试答：__________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________

主题一　“蒸汽时代”与“电气时代”——两次工业革命
名家论史　两次工业革命的进程
材料　工业革命并未随着铁路、跨大西洋汽船和电报通信的出现而结束。它一直持续到今天，在其发展过程中有几个阶段清晰可见……尽管科学在其发展伊始对工业没有产生什么影响，但它却逐渐成为所有大工业企业的一个组成部分。
——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史：从史前史到21世纪》
解读　工业革命自开展以后，并未停止，一直持续到今天。它的发展呈现出明显的阶段特征，但总体趋势是科学在其中发挥越来越重要的作用。
史料探究　第二次工业革命的特点
材料

[bookmark: _GoBack]
	类别
	时间
	国家
	发明者
	发明成果
	备注

	能源
	1866年
	德国
	西门子
	发电机
	－

	
	1870年
	比利时
	格拉姆
	电动机
	－

	
	1882年
	美国
	爱迪生
	纽约市珍珠街发电厂
	第一座中心发电厂

	交通
	1885年
	德国
	卡尔·本茨和戴姆勒
	汽车
	最早的汽车

	
	1893年
	德国
	卡尔·本茨
	四轮车开始生产
	现代汽车工业兴起

	
	1894年
	美国
	福特
	制造出美国第一辆汽车
	－

	
	1903年
	美国
	莱特兄弟
	飞机
	－



根据材料，指出第二次工业革命开发出的新能源。结合表格及所学知识，概述第二次工业革命的主要特点。
试答：__________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
深化拓展　历史解释——两次工业革命的对比
	类别
	第一次工业革命
	第二次工业革命

	不同点
	技术发明
	来源于实践经验，科学与技术尚未真正结合
	来源于科学研究，科学技术与生产紧密结合

	
	发明者
	技师和工人
	科学家、工程师

	
	主要国家
	英国(“一枝独秀”)
	几个主要的资本主义国家同时进行(“百花齐放”)

	
	起始行业
	棉纺织业等轻工业
	能源等重工业

	
	生产力
	使人类社会进入“蒸汽时代”
	使人类社会进入“电气时代”

	
	生产关系
	现代工厂制(自由资本主义)
	垄断组织、公司制(垄断资本主义)

	
	世界市场
	初步形成
	最终形成

	相同点
	两次工业革命都极大地推动了生产力的发展，壮大了资产阶级的力量，巩固了资产阶级的统治




(2023·重庆高一期中)1785年，有律师在为阿克莱特辩护时指出：“工艺各部门中最有用的发明并不是关在书房里的专务理论的哲学家们的创作，而是通晓使用技术方法的、从实践中得知什么构成其探讨课题的灵巧的工匠的创作，这是众所周知的事。”这段辩护词从一个侧面反映了这一时期工业革命的特点是(　　)
A．工艺发明主要源于工匠的实践
B．重化工业迅速发展
C．科学理论与工业生产紧密结合
D．垄断组织逐渐形成
知识点三　工业革命的影响

	生产力
	工业革命使生产力出现了前所未有的大发展，给实现了工业化的各国带来了空前的经济繁荣

	生产组织
	工业革命使生产组织与管理方式发生重大变革，建立了______________；生产进一步集中，出现了垄断组织

	阶级结构
	形成了工业资产阶级和工业无产阶级两大阶级。工业资产阶级通过改革，进一步巩固了统治地位；工人阶级为争取自己的权利展开斗争。技术人员、管理人员等中间阶层的力量也开始发展

	社会生活
	工业城市兴起；物质生活丰富，改善了人们的生活；休闲娱乐和群众性体育运动逐渐兴起；人们的文化素养得到提高；女性获得了更多受教育的机会。从总的趋势来看，人口增加明显

	世界市场
	

	社会问题
	工业革命导致了社会贫富分化加剧、工人居住条件恶劣、环境污染严重、疾病与犯罪等一系列社会问题



问题思考　阅读教材图片“英国就业人口结构的变化”，这反映了什么现象？由此看出工业革命的影响有哪些？
试答：__________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
思维点拨　工业革命后西方殖民扩张的双重影响
工业革命后西方的殖民扩张具有双重性。一方面，在殖民地掠夺原料、倾销商品，压迫、奴役殖民地人民，给殖民地人民带来灾难；另一方面，将先进的生产方式和思想传播到落后地区，客观上冲击与摧毁了相对落后的社会体制。



主题二　农耕文明与工业文明——工业革命的影响
名家论史　就业结构
材料　第二次工业革命则实现了企业的规模化，新技术下的重化工业需要大量资金和大规模才能满足，大企业相较于之前能为工人提供更多相对稳定且多样化的岗位，这也使得专业化分工由第一次工业革命时的简单化向着复杂化演进。
——摘编自李智明《新工业革命时代技术进步对就业的挑战与思考》
解读　两次工业革命期间，人们的就业由相对简单且不稳定的就业模式转变为相对复杂且丰富多元的模式。
史料探究　世界市场的形成
材料　随着第二次工业革命在世界更大范围的开展，世界主要资本主义国家纷纷从自由资本主义向垄断资本主义阶段过渡，列强为了争夺原料产地、商品市场和投资场所，掀起了瓜分世界的狂潮，亚、非、拉绝大多数国家和地区在经济上都被纳入资本主义世界经济体系，世界市场最终形成。——王斯德等主编《大学世界史》
根据材料并结合所学知识，分析第二次工业革命对“世界市场最终形成”的作用。
试答：__________________________________________________________________________
_______________________________________________________________________________
深化拓展　唯物史观——工业革命推动社会转型
	经济发展方式转型
	工业革命下的机器化生产方式是对传统生产方式的巨大突破，而新技术革命则使生产方式面临从单纯增长到可持续发展的挑战

	产业结构转型
	工业在国民经济中的比重上升，逐渐成为国民经济的主导产业

	城市化转型
	工业革命改变了英国的经济地理状况和人口结构，加快了人口向城市的流动

	经济理论转型
	自由主义成为工业革命时期主要的经济思想

	生产组织形式转型
	工厂制和垄断组织先后成为主要生产组织形式

	文明形态转型
	人类社会逐渐由农耕文明向工业文明过渡




(2023·哈尔滨高一期中)从1841年到1877年英国就业人口结构的比例中，从事农业的人口比例由20%下降到14%，从事工业的人口比例由43%上升到55%。出现这一变化的原因是(　　)
A．农业生产力非常落后
B．农民的生产积极性低
C．两次工业革命的推动
D．政府重视工业的政策
	知识体系
	学科术语

	
	1.18世纪中期，英国具备了工业革命的条件，即市场、资本、劳动力、技术等，因此工业革命最早开始于英国。
2.两次工业革命使“蒸汽时代”和“电气时代”相继到来。
3.工业革命是人类由农业社会演进到工业社会的转折点。它改变了世界，推动了历史发展，使世界越来越紧密地连成一体。
4.工业革命促进了资本主义的发展，也暴露了资本主义制度的弊端，无产阶级和资产阶级的矛盾日益尖锐。
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